



### 外出取款 竟成永别

尸体被运回公安局进行检查,法医在死者头部发现了一处新月形伤口。伤口深达2厘米,已经触及颅骨。法医推断,死亡时间是40分钟前。接着,警方对尸体旁边的血迹进行了分析。而现场的一切只能说明一点,这里发生过一场搏斗。现场并不杂乱,显然凶手行凶的时间很短,不会超过5分钟。

不久,尸检现场突然响起了电话铃声,警方从死者衣兜里找到了手机。民警以死者朋友的身份,把电话打了回去,就在询问对方有什么事情的时候,对方突然问了一句:“你什么时候还钱?”由于情况不明,民警只好先以还款为由稳住对方,再找机会弄清真相。

时间过了几十分钟,打电话要账的人如约而至,来人交代说他要找的人叫陈永旺,在城里有一个开旅店的亲戚,陈永旺一般会去亲戚那里。

很快,警方找到了陈永旺开小旅店的亲属,这位亲属说,陈永旺的妻子已经到天津打工去了,只有乡下的陈永旺一个人在家做玉米生

意。她说,陈永旺早上离开家的时候说去银行取钱,之后就再没回来。民警带她去辨认尸体,她一眼就认出死者正是自己的侄女婿陈永旺。

此时,距案发已经过去大半天的时间了,警方连夜排查陈永旺取款的农业银行,并调取了银行的监控录像。

监控录像显示,陈永旺出现在银行时是12:34,在3号窗口取第一笔钱的时间是12:42,取出钱后,他把几沓现金全部揣到了外衣里面,随后就向4号窗口走去,等他到4号窗口排到柜台前是12:49,取到最后一笔3.5万元时是12:52。取完钱后,陈永旺又走向旁边的柜台,并在这里整理财务,12:53陈永旺走出了银行。从录像中,可以看出陈永旺上身穿着一件厚实的皮衣。

### 监控录像 发现线索

可是,案发现场陈永旺却只穿了一件毛衣,尸体旁边还有一块绿色布料,那是一件马甲的后片。从录像上看,陈永旺将钱放进了外衣里面,而外衣里面极有可能就是一件口袋很多、又方便装钱的马甲。显

今年1月23日13时30分,甘肃省合水县的董先生到离家不远的广场公厕方便,可是,仅几秒钟时间,他就跑出来拨打了报警电话。警方赶到现场时,发现一名男子倒在小便池旁,头部沾满血迹,早已没有了呼吸。

## 非常追踪

然,陈永旺遭到了抢劫。而现场留下的5000元现金,因为被陈永旺装到了衬衣里,才幸免被抢。

不久,警方在110指挥中心调看当天主要路口的监控资料。在一处录像中,发现从广场方向跑来两个人,前面的人怀里好像抱着什么重要的东西,身体一直向前半弯着,好像生怕东西掉落下来似的,后面的人跑得更慌张。摄像头对准的正是县农行,农行左前方就是广场,陈永旺遇害的公厕就在广场的一角,两个人刚好是从广场跑来。

警方进一步调取了更早的资料,终于发现了更加离奇的情况:早在1月18日的录像中,警方看到银行门外有一个人与银行里一个可疑人员有过接触。警方从银行的监控录像中发现,早在一周前,可疑人员就在银行出现过。这中间,门外的人除了送食物外,监控中还录下了一次他与同伙碰头的影像。当他从门外走过的时候,银行里的人急忙跟去,出了监控区。显然,他们一直在这里监视、踩点。

### 生活习惯 露出破绽

再次分析监控录像,嫌疑人的一个动作引起了人们的注意,只见他从衣兜里掏出什么东西,然后抛进嘴里。每次吃的时候,手离嘴总有一定距离,看来他有吃零食的习惯。此外,他还有很大的烟瘾,不吃东西了就要不停地吸烟。接着,警方将监控录像制成光盘,深入乡村寻找知情者。还在全县张贴协查通报,悬赏搜寻这个神秘男子。

当警方第5次对一家旅店进行排查时,终于得到了一条宝贵线索。

警方发现1月15日,旅店登记过一名18岁的山西人。可是,当警方查验两个人住的房间时,早已人去屋空。在警方一再追问下,老板这才说出,案发的那天,两名房客神秘失踪了,退房手续都没办理。警方在他们的床单下找到了一条裤子,在房间里还找到了一包没有吃完的麻籽。

随后,警方让旅店老板辨认监控录像,由于模糊不清,她否认监控录像中的人是自己的客人。但是,录像中嫌疑人吃零食的这一细节,还是引起了旅店老板的注意。这位老板反映,录像中嫌疑人吃东西的动作,和自己的房客吃麻籽的习惯十分接近。旅店老板回忆,几乎每次她去房客的房间,两个人都在吃麻籽。吃麻籽的动作也是将麻籽向上抛起,然后再用嘴巴接住。

### 天网恢恢 疏而不漏

这条线索让警方大吃一惊,他们立即停止排查,赶赴山西,追查凶手的下落。几经辗转,警方终于找到了姓郭的人,可是他却从未到过合水。小郭说,他的身份证于去年5月份在银川打工时丢失。他当时怀疑是被自己的同行、陕西靖边人张宝成偷走了,同时被盗的还有1300多元现金和一张银行卡。

据小郭讲,张宝成是陕西靖边县人,而这个人正是偷走他身份证的人。通过当地民警的配合,警方找到张宝成的落脚地,顺利将其抓获。据张宝成交代,他的同伙名叫边立,此时有可能逃往银川农村的哥哥家。专案组成员在当地警方的配合下,找到了边立的哥哥。最

终,警方做通了边立哥哥的工作,他同意配合警方,帮助弟弟归案。

警方布控完毕,故意撤走了一部分人员和全部警车,造成警方撤离的假象。果然,此刻正躲在门外草垛里的边立,发现警车撤离后,大着胆子走向了哥哥家……在逃亡了20多天后,他终于被警方抓捕归案。

第二天,两名犯罪嫌疑人被押回合水。然而,同样是抢劫,两个人的目的却不同,年轻的张宝成想通过抢劫回家娶媳妇;边立则早就与妻子离婚,又被情人骗走了家产,此后,上过当的边立满脑子想的就是钱,最终邪念控制了他的大脑。1月15日,二人逃至合水,用偷来的身份证住店,随后张宝成寻找目标,边立则在银行外望风,伺机抢劫,但他们发现抢劫并不容易。

由于大多取款人都乘车而来,并且防备严密,他们一直没有机会下手。可是陈永旺的过度紧张和疏于防范,却让他们看到了希望。而陈永旺在街上的慌张举动和与众不同的行走路线,终于招来了灾难。

害怕鬼上身的陈永旺偏被小鬼缠,两个人悄悄跟着他来到公厕,张宝成在外望风,边立走进公厕用事先准备好的铁棍行凶。抢走陈永旺的皮衣,扯下装钱的马甲,得手后两个人仓皇而逃。然而,两个人谁也没有想到,天网恢恢,疏而不漏,他们终究还是逃不过法律的制裁。

本文素材由央视《天网》栏目提供

### 诱人的“天上馅饼”

家住辽宁省沈阳市的刘女士,眼下正在为一件事情着急上火。几个月前,朋友向她介绍了一个名为“消费来福”的投资项目,称这种投资“只赚不赔”,只需要购买指定商家的产品,就可以享受商家的多次返利。

刘女士起初对此有些疑虑,但看到身边的人一个个投身其中,并且还从中获利,她禁不住心动,开始试着投进几百元。两个月后,商家果真返给她上百元现金。看到如此的回报,刘女士不再犹豫,她倾其所有加入到这场投资当中。

刘女士一心希望高投入能给自己带来高回报,但事情却出现了变化,自己投入几十万元换来的只是一堆中看不中用的产品,而商家的返利也成了泡影。

然而,刘女士并不是损失最大的人,在她周围,不少人变卖了所有家产进行投资,如今换来的却是一无所有。更令人感到蹊跷的是,那些商家也陷入了窘境,店老板们也觉得自己受骗了。这一切的背后原因究竟是什么?

### 神秘的长途电话

事实上,刘女士等人卷入的是一起波及大半个中国的经济大案,案情之诡异让受命侦办此案的民警都意想不到,而最初揭开这起大案的竟是民警接到的一个带着疑问的长途电话。

今年5月份的一天中午,正在警队值班的韦力接到一个从新疆打来的电话,对方是名女性,她想寻求警方的帮助。

在电话中,女子称自己和弟弟正在闹矛盾,原因就是弟弟要将自己的积蓄交给一个名为“永乾”的公司进行投资,那家公司承诺,只

在一个商店里,花400元不仅可以买一件商品,而且半年后商家还会再返还600元现金,买得多,得到的返利就越高,这样的好事说出来可能有很多人不会相信,但它却真实地发生在国内的不少城市。这些商家为什么要赔本做生意,其中会有什么玄机?

## 变形记



需要投入4万元,半年之后没有任何风险就可以拿到8万元。为了避免上当,他们希望当地警方能够帮助调查那家公司的合法性。

出于职业的敏感,韦力在电话里劝那个女人的弟弟不要急于进行投资,因为一个在半年内盈利能力达到200%的公司称得上是非常优秀的,可在韦力所在的南宁市,他却从来没听说过“永乾公司”的大名。而当天下午上班的时候,韦力不经意间说起了中午的那个电话,这引起了同事傅江的好奇。

### “变身”的企业老总

傅江最初怀疑这个“永乾公司”是个骗子公司,这类公司通常只有两三个人,平常就是打电话,编造各种项目四处骗钱;钱一到手就立即消失,换个地方变个名字再重新开张,这样的事现在屡见不鲜。

为了调查清楚,傅江和同事走访了工商局,虽然最初傅江只是想

查查“永乾公司”是否有记录,但事情接下来的发展,让傅江有些吃惊了。

据傅江介绍,调查结果出乎意料,原来以为“永乾公司”只是一个皮包公司,但结果显示“永乾公司”却是一个注册资金达到5000万元的大公司。在一摞写着股东名单的文件中,傅江注意到一个熟悉的名字:李国生。这个名字的出现让傅江的内心里为之一震。

傅江想不到,他曾经苦苦寻找的李国生竟会在不经意间出现。原来,两年前,在南宁曾经出现了一个涉嫌从事非法传销的组织,名为“南国春公司”,李国生就是公司的副总经理,当时被南宁警方列为嫌疑人之一。

两年来,南宁警方始终没有放弃对“南国春公司”的追查,而现在,李国生的突然出现,让傅江感到兴奋。昔日的“南国春”,如今的“永

乾”,李国生难道是在故技重演?从工商局出来后,傅江马上来到了银行,他有种感觉,调查“永乾公司”的账目将会有更为真切的发现。

经过调查,傅江发现“永乾公司”在账上所体现的资金并不多,而且每个月的纳税额不足1万元。一个注册资金达5000万元的大公司,每个月的纳税额却不到1万元,“永乾公司”所表现出来的种种疑点,促使南宁警方开始对它进行立案侦查。为了不打草惊蛇,傅江在“永乾公司”办公地点对面的楼上租了一间房,秘密观察其人员组成情况。

### 揭开真实的面纱

连续多天的观察,傅江发现,这个“永乾公司”的工作人员达上百人之多,但他始终没有发现李国生的身影。而负责其他几路调查的民警给他带来了一些“永乾”的宣传册,通过宣传册,傅江才知道,李国生此时已摇身成为“永乾公司”的总裁,

而且“永乾公司”也俨然是个热心公益事业的企业。

经过傅江等人连续两个多月的秘密调查,“永乾公司”真实的一面渐渐浮出水面:它对外推行的是一套名为“消费来福”的经营模式,但这一模式与正常商品买卖的规律是完全背离的。

“永乾公司”所采取的销售模式,乍一看是在做赔本买卖,但其实不然。其真实的用意是,通过丰厚的回报作为诱饵编织成一个大网,让更多的人变成“永乾”的会员。在“永乾公司”的这张大网中,层与层之间的界限是很分明的,就像一个金字塔,上一层的返利是用下一层人员的会费提供的,因此为了得到返利,就要发展更多的人员入会。8月27日,南宁警方包围了“永乾公司”的总部,此时,公司的电话还在此起彼伏地响个不停,这是各地打来的咨询电话,如果警方晚一天采取行动,也许就会有更多的人加入到这一传销网络当中。

在南宁采取行动的同时,“永乾公司”的头号人物——李国生也在北京机场被抓。 “永乾”这个曾经风光一时的“创新”企业,在被揭开真实的面目后,终于灰飞烟灭。

办案人员告诉记者,这一案件是广西历史上最大的非法传销案,而李国生算得上是广西传销界教父级的人物,他的落网,了却了南宁警方多年的心愿。事实上,李国生所创立的“消费来福”实质上就是对传销的一种变异,但万变不离其宗,参与传销的,无论是加盟商还是会员,他们的损失也许再也无法追回。

本文素材由央视《法治在线》栏目提供